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邵阳市二中 2023 年上学期高一期末考试
生物试卷

命题人：LXL 审题人：LWX

考生注意：

1、本试题共分为 20 个小题，共 8 页。时量 75 分钟，满分 100 分。答题前，

考生务必将自己的姓名、班级、考号填入相应位置内。

2、客观题请用 2B 铅笔填涂在答题卡上，主观题用黑色的签字笔书写在答题卡

上。考试结束时，只交答题卡，试卷请妥善保管。

一、单项选择题。本题共 12 小题，每小题 2 分，共 24 分，在每小题给出的四

个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、如图甲、乙、丙分别代表三类生物的模式图，则相关叙述不正确的是（ ）

A. 甲、乙、丙都有蛋白质和核酸 B. 甲、乙、丙中均含有核糖体

C. 乙有染色体，丙没有染色体

D. 甲、乙、丙的遗传物质初步水解均得到 4种化合物

2、冬季霜打后的白菜变甜，细胞液浓度升高，不易结冰。有关叙述错误的是（ ）

A. 该现象是白菜对低温环境的一种适应

B. 细胞内的自由水/结合水降低，细胞代谢减慢

C. 细胞内的结合水/自由水升高，抗寒能力减弱

D. 白菜变甜是因为可溶性糖增多，同时提高了抗冻能力

3、 运动型果冻——能量胶是户外马拉松、越野跑、骑行、登山必备补给品。其营养成分表

和配料信息显示含有麦芽糖、果糖及少量的脂肪等。下列叙述正确的是（ ）

A. 能量胶中的麦芽糖可被酶催化分解为葡萄糖和果糖

B. 能量胶中的脂肪和胆固醇、维生素 D 不都属于固醇

C. 能量胶中的果糖及脂肪都可作为主要的能源物质

D. 人体内糖类可以大量转化为脂肪，而脂肪也能大量转化为糖类

4、蝎毒“染色剂”是由蝎子毒液中的一种蛋白质制成的，它可以选择性地绑定在癌细胞上，

使癌症手术更加容易有效。下列说法正确的是( )

A．用双缩脲试剂可鉴定蝎毒“染色剂”是否有活性

B．蝎毒“染色剂”的合成、加工和分泌需要的具膜细胞器有内质网、高尔基体和细胞膜

C．可用
32
P 标记蝎毒“染色剂”，以便于手术过程中癌细胞追踪

D．蝎毒“染色剂”能选择性地绑在癌细胞上，可能与癌细胞膜表面的糖被有关
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5、将已发生质壁分离的紫色洋葱鳞片叶外表皮细胞放入清水中，如图所示。下列叙述正确

的是( )

6、生物会经历出生、生长、成熟、繁殖、衰老，直到最后死亡的生命历程，细胞也是一样。

下列对细胞生命历程的相关叙述，正确的是( )

A．细胞衰老与细胞凋亡都是基因选择性表达的结果，前者是异常表达，后者是正常表达

B．衰老的细胞内水分减少，细胞体积变小，但细胞核的体积增大

C．对多细胞生物来说，细胞分裂、分化是对生物体有益的，细胞衰老和凋亡是对生物体有

害的

D．细胞一定要经过衰老才会凋亡

7、玉米是我国重要的粮食作物，为雌雄同株异花植物。某玉米种群的基因型及比例为

DD：Dd：dd=1：1：1，其中 dd 植株花粉败育，即不能产生花粉。让该玉米种群自由交配，

子代中正常植株与花粉败育植株的比例为（ ）

A．3：1 B．5：1 C．7：1 D．15：1

8、科学家为研究使 R 型肺炎链球菌转化为 S 型肺炎链球菌的转化物质是 DNA 还是蛋白质，

进行了肺炎链球菌体外转化实验，其基本过程如图所示。下列叙述错误的是（ ）

A．甲组培养皿中有 R 型和 S 型菌落，推测加热不会破坏转化物质的活性

B．该实验的假设是使肺炎链球菌发生转化的物质是蛋白质或 DNA

C．若乙组培养皿中有两种菌落，丙组培养皿中只有一种菌落，则说明使肺炎链球菌发

生转化的物质是 DNA

D．该实验能证明使肺炎链球菌发生转化的物质不是蛋白质，多糖和脂质

A．b 点与 a点相比，细胞内液泡的颜色更深

B．c 点与 b点相比，细胞的吸水速率更大

C．c 点时细胞膨胀，液泡内没有水分子进出

D．b 点到 c点的过程中，细胞的吸水速率受细胞

壁的影响
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9、克莱费尔特患者的性染色体组成为 XXY。某家庭父亲是红绿色盲患者，母亲是红绿色盲

基因的携带者，生了一个色觉正常的克莱费尔特患者。下列有关该患者产生的原因，分析错

误的是（ ）

A．母亲可能减数分裂Ⅰ时同源染色体没有正常分离

B．母亲可能减数分裂Ⅱ时姐妹染色单体没有正常分离

C．父亲可能减数分裂Ⅰ时同源染色体没有正常分离

D．父亲可能减数分裂Ⅱ时姐妹染色单体没有正常分离

10、具有 M个碱基对的一个 DNA 分子片段，含有 a 个腺嘌呤，该片段第 b 次复制需要多少个

游离的鸟嘌呤脱氧核苷酸（ ）

A．(2
b
－1)·(M－a) B．(2

b
－1)·(M/2－a)

C．2
b－1

·(M－a) D．2
b
·(M/2－a)

11、基因型为 AA的二倍体西瓜植株经不同育种途径可获得植株甲、乙和丙。植株甲是三倍

体，植株乙是二倍体，植株丙是单倍体，①～⑦表示各种处理方法。下列说法正确的是（ ）

A. 植株甲的出现意味着新物种的形成

B. 过程②③体现了基因突变的定向性

C. 过程⑤⑦形成植株丙的方法是单倍体育种

D. 植株甲、乙、丙均存在两种基因型

12、达尔文的生物进化论主要由共同由来学说和自然选择学说两大学说组成。下列有关叙述

错误的是（ ）

A.、当今生物在器官、胚胎发育、细胞和分子水平上的共同特征支持共同由来学说

B、自然选择学说揭示了生物进化的机制，科学的解释了生物的统一性和多样性

C、群体中出现可遗传的有利变异和环境的定向选择是适应形成的必要条件。

D、以自然选择学说为核心的现代生物进化理论能很好的解释所有生物的进化现象
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二、不定项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共 16分，在每小题给出的四

个选项中，有的只有一项符合题目要求，有的有多项符合题目要求。全部选对

得 4分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0分。

13、植物液泡中的花青素在碱性环境中呈蓝色，酸性环境中呈红色。某同学用紫色矮牵牛花

瓣为材料探究 Na
＋
跨膜运输的方式，具体操作流程及结果如下图。相关叙述正确的是( )

A．显微观察时需经解离、漂洗、染色、制片等步骤制作临时装片

B．伴随钼酸钠的进入，液泡因 pH 降低而呈现蓝色

C．A 组是对照组，该实验中“显微观察液泡初始颜色”的步骤可以略去

D．实验结果说明 Na
＋
跨膜运输的方式可能为主动运输

14、现有 4个果蝇品系①—④（都是纯种），其中品系①的性状均为显性，品系②—④均只

有一种性状是隐性，其他性状均为显性。这 4 个品系的隐性性状及控制隐性性状的基因所在

的染色体如下表所示，其中，果蝇的性染色体为 I号染色体。下列相关叙述正确的是（ ）

品系 ① ② ③ ④

隐性性状 无 残翅 黑身 紫红眼

基因所在的染色体序号 II、III II II III

A. 正常果蝇的 Y染色体上有紫红眼基因的等位基因

B. 让②与③的杂交后代相互交配可用来验证分离定律

C. 若要验证自由组合定律，则可以选择①与④杂交

D.②与③杂交产生的子一代可能产生 4种类型的配子

15、如图甲为某种人类遗传病的系谱图，已知某种方法能够使正常基因显示一个条带，致病

基因显示为位置不同的另一个条带。用该方法对该家系中的每个个体进行分析，条带的有无

及其位置表示为图乙。根据实验结果，下列有关该遗传病的叙述错误的是( )
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A．该病为常染色体隐性遗传病，且 1号为致病基因的携带者

B．若 13号与一致病基因的携带者婚配，则生育患病孩子的概率为 1/6

C．正常情况下，图乙中 10号个体的条带显示可能是错误的

D．9号与该病患者结婚，后代患病的概率为 1/2

16、囊鼠的体毛深色(D)对浅色(d)为显性，若毛色与环境差异大则易被天敌捕食。调查不同

区域囊鼠深色表(现)型频率，检测并计算基因频率，结果如图。

下列叙述正确的是( )

A．深色囊鼠与浅色囊鼠在不同区域的分布现状受自然选择影响

B．与浅色岩 P区相比，深色熔岩床区囊鼠的杂合体(子)频率低

C．浅色岩 Q区的深色囊鼠的基因型为 DD、Dd

D．与浅色岩 Q区相比，浅色岩 P区囊鼠的隐性纯合体(子)频率高

三、非选择题（本题每空 2 分，共 60分。）
17、（16 分）Ⅰ、小麦的生长受无机盐、光照等诸多因素影响。为探究砷对小麦的影响，某

研究团队用完全营养液培养小麦幼苗，加入不同浓度的 As5+（以砷酸钠溶液形式加入），一

段时间后检测小麦的地上部分和根系鲜重变化及净光合作用，结果如下表。回答下列问题：

砷酸钠处理项目 0mg/L 5 mg/L 10 mg/L 30 mg/L 60 mg/L

地上部分鲜重（g/盆） 16.34a 15.61a 13.16b 5.43c 4.79c

根系鲜重（g/盆） 10.42a 8.08b 5.66c 2.26d 2.05d

净光合作用（μmolCO2/（cm
2
·s）） 22.1a 18.7b 16.4c 6.3d 4.8d

（注：同一行不同字母表示差异显著，相同字母表示差异不显著）

(1) 实验期间需每天向培养液通气，目的是________________________________________；

实验控制自变量，用到的是__________（加法或减法）原理。

(2)据表分析砷首先毒害小麦的___________（“地上部分”或“根系”）鲜重，这将影响其的

_________________________功能，从而影响光合作用。
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Ⅱ、农业生产者常用间作的方法来提高农作物亩产量。某人将玉米和大豆间作，测定相同条

件下，生长良好的玉米、大豆幼苗的 P/R（P 表示真正光合速率的值，R 表示呼吸速率的值）

随光照强度的变化，结果如图 1；分别测定培养有生长良好的玉米、大豆幼苗的密闭容器中

CO2浓度的变化（实验处于图 1所示的某光照强度下，其他条件相同且适宜），结果如图 2。

请回答下列问题：

(3)图 1 的两条曲线中，能代表大豆的是_________。图 2中的光照强度对应图 1中的

_________。

(4)据图 1 分析，光照强度为 a时，此时 B 植物叶肉细胞的真正光合速率_________（填“大

于”、“小于”或“等于”）呼吸速率，原因是_________________________________。

18、（14 分）图 1 是基因型为 AaBb 的雌性动物细胞分裂过程中的图像，图 2是细胞分裂各

时期每条染色体上的 DNA 数量变化曲线，图 3为细胞分裂不同时期的染色体数、染色单体数

和核 DNA 分子数的关系图，请回答下列有关问题：

(1)图 1 中的①细胞对应图 2 中_______（用甲、乙、丙、丁表示）表示的时期。

(2)该动物细胞分裂时基因 B 与基因 b 的正常分离发生在图 2 中__________（用甲、乙、丙、

丁表示）表示的时期，此时期发生的孟德尔遗传定律的实质是：

______________________________________________________________________________。

出现图 1 中②的原因可能是__________，（不考虑基因突变）。

(3)图 1 中②细胞的名称是__________，图 1 中②细胞最终来源于一个卵原细胞，此卵原细

胞经过这次减数分裂，最终形成的卵细胞的基因型为__________。

（4）图 2 中乙代表的细胞中含_________个染色体组。

2
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19、（18 分）苦荞为药食两用作物，降三高，调脾胃，清肠道，被誉为“五谷之王”，

已成为馈赠亲友的佳品之一。为了奠定苦荞育种的理论基础，某研究小组以两种自交可育的

普通苦荞纯系为材料，通过人工杂交技术获得杂交后代群体，探讨苦荞有关性状的遗传规律。

请回答相关问题：

(一)实验步骤

a．每个花盆播种 3粒种子，栽培于花盆内，置于防虫的生长室生长。

b．待植株进入花蕾期后以单株为单位，成对配置杂交组合。

c．人工杂交之前，选择拟杂交授粉的枝条，除去已结的种子、已开和正在开的花，保

留花蕾。

d．每天 7：40和 15：00左右，在花蕾即将开裂时去母本的雄蕊，授以父本刚开放花朵

的成熟花粉，并套上具有详细记录的袋子，继续培养直至获得足够多的成熟杂交种子。

e．种植 F1代种子，保留自交可育的植株，让其自交结实，并按单株收获种子保存待用。

以上步骤中，去雄和套袋的目的是____________________________________________。
(二) 实验设计与结果

相对性状 P：母本×父本 F1 F2

尖果/钝果
①尖果×钝果 尖果 尖果 273 钝果 88

②钝果×尖果 尖果 尖果 138 钝果 42

红茎/绿茎
③红茎×绿茎 红茎 红茎 450 绿茎 353

④绿茎×红茎 红茎 红茎 543 绿茎 421

分析并回答：

(1)在上述相对性状中，属于显性性状的是_________________________。

(2) 控 制 尖 果 与 钝 果 的 基 因 遗 传 遵 循 ___________ 定 律 ， 判 断 的 依 据 是

____________________________________________________。F2中表型为尖果的苦荞自交，

后代尖果中纯合子所占比例为___________。

(3)控制红茎与绿茎性状的基因位于________(填“一对”或“两对”)同源染色体上，依

据是_________________________________________________________________________。

(4)现有一红茎苦荞，欲判断其是否为纯合子，写出操作最简单的实验思路：

_____________________________________________________________________________，

预期结果及结论：______________________________________________________________

_________________________________________________________________________。



共 8页，第 页8

20、（12 分）图 1、图 2表示某细胞中蛋白质合成的相关过程（图 2 中甘、丙等表示甘氨酸、

丙氨酸等），请据图回答：

(1) 图 1 中需要的原料是_____________，需要的酶是_____________。

(2) 图 2 中的一个 d上结合多个 b的意义是______________________。

(3)图 1 和图 2 中参与的 RNA 有_________________________________。

(4)由于图 1 的基因中一个碱基对发生替换，而导致图 2 合成的肽链中的色氨酸（密码子有

AUU、AUC、AUA）变成苏氨酸（密码子有 ACU、ACC、ACA、ACG），则该基因的这个碱基对替

换情况是__________________。

（5）遗传信息是指 DNA 分子的__________________排列顺序。


